



济南旅游学校校长吕凌云：

践行爱的教育 润泽师生心灵

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

爱的教育 “大家长”心系每位师生发展

1989年大学毕业后，吕凌云来到济南旅游学校，从此便开启了自己的教育教学生涯。31年来，吕凌云像一位“大家长”见证着这所学校的成长，关爱着学校里的每一个人。

在近日结束的2020年全国职业院校技能大赛中等职业学校班主任能力比赛中，济南旅游学校班主任杨伟摘得一等奖桂冠。这也是济南旅游学校继第一届和第二届全国中职班主任基本功赛事蝉联国赛一等奖之后，再获“王者荣耀”。

据介绍，每当有教师参加相关比赛，学校便第一时间成立以校长为组长的备赛团队，吕凌云亲自率领团队与参赛老师共同奋战，让更多老师站上了全国教师技能大赛的领奖台上。

同时，学校还实行一日校长助理制度，每天一位教师担任一日校长助理，参与学校各项管理活动，干部教师齐心协力共同育人。在吕凌云的带领下，学校目前已形成了一支拥有全国优秀教师、全国优秀班主任、省特级教师、齐鲁名师、山东省青年技能名师、省优秀教师、省教学能手等组成的高素质教师队伍。

“每一名学生都是等待打磨的黄金和期待雕琢的璞玉。”在旅游学校，吕凌云还开展了“三节五月”德育特色活动。体育节、艺术节、科技节，礼仪教育月、生命教育——感恩教育月、技能展示教育月……从2000年起，学校每

个月都有一次大型的集体展示活动，每个星期都有各种各样的主题教育活动。渐渐地，旅游学校的学生变得文明有礼、自信大方，也收获了家长们送来的感谢信和锦旗。

“教育行善积德的事业。只要帮助老师们职业幸福感，在学生心中种下善良的种子，孩子们才能有好的成长和好的出路。”吕凌云说。

普职融合 帮学生找到适合的成才路

“学校根据学生实际为他们提供合适的选择，为学生架起‘职普融合、中高衔接、升学预备教育与就业预备教育并重’的‘立交桥’。”吕凌云介绍，济南旅游学校是一所特殊的学校，是济南市唯一一所普通高中教育和中等职业教育两种类型教育并存的学校，拥有20年的综合高中办学历史。

在综合高中，学生具有普通高中学籍，均参加全省学业水平考试和夏季高考，同时可体验职业教育课程和实践，对职业生涯规划有更直观的认识。中职班学生注册职业中专学籍，同样学习高中文化课，就读期间可选择学习会计、导游、酒店管理、烹饪等专业，在升学和就业方向都有门路。

在“依类设班、按需设课、兴趣教学、特色引领、学分评价、全面发展”办学思路引领下，学校近年来涌现出不少在专业上出类拔萃的毕业生。例如，导游专业2011届毕业生邢琦娜从中专一路深造考上研究生，并从校园导游到国赛冠军，获得济南市杰出青年岗位操作能手、山东省旅游行业技术标兵、山东省青年岗位能手、山东省巾帼建功标兵等。

“学校对每一名走进这里的学生作出教育承诺，让他们享受到最适合的教育，成为对社会有用的人才。”吕凌云说。

履职尽责 做幸福教育的“播种者”

今年5月，济南市政协十四届四次会议上，作为市政协委员吕凌云提出的《关于营造春节文化氛围以及弘扬优秀传统文化建设“书香济南”的建议》在近800份提案中脱颖而出，被评为“优秀提案”。

作为济南市政协委员和天桥区人大代表，日常工作再忙，吕凌云也坚持深入基层调研，利用好各种会议间隙，与干部教师交流讨论学校发展，征求干部教师建议，了解基层教师需求。“在实际工作中发现问题，切切实实为老百姓、为地方教育做出自己的贡献，是一名人大代表最应该做的事情。”吕凌云说，帮助老师、帮助学生、帮助学校不断发展，帮助学生家庭实实在在解决问题，积极为老百姓排忧解难就是她的工作目标。

吕凌云说，能做一名人民教师无比光荣，能作为人大代表更是光荣。在吕凌云的日常里，“忙”是一个高频词，但每当收到学生、家长的感谢和问候，看到学生的转变时，便觉得十分幸福。

一位好校长引领一所好学校。近年来，济南旅游学校先后被荣获全国三八红旗集体、全国中等职业学校德育工作先进集体、全国和谐校园建设典型学校、山东省职业教育先进单位、山东省教学示范校、济南市高中教学质量奖等多项荣誉。

每天早上7点，济南旅游学校校长吕凌云都会站在校门口，用微笑迎接学生的到来。从教31年，吕凌云已经成为了学校的“大家长”，心系每位师生发展，让老师获得职业幸福感，帮学生找到适合的成才路。

一位好校长成就一所好学校。近年来，吕凌云先后荣获全国优秀教师、全国优秀班主任、全国职业教育先进工作者、齐鲁名校长、山东省特级教师、山东省教学能手、济南市优秀教育管理者等多项荣誉。



济南旅游学校校长吕凌云

济南工程职业技术学院：

多措并举 为每个学生的人生赋能

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王丛丛

打造产教融合的 创新创业教育新生态

江璐璐是济南工程职业技术学院工商学院国贸专业1803的学生，近日，她被评为2020年创新创业类别的“新时代泉城最美青年”。提及此次获奖，江璐璐说，非常激动和兴奋能够获得。

自大一入学，江璐璐就接触到了学校的创新创业课，江璐璐说：“学校给我们提供了场地、提供了资金，还有学校老师和企业老师专业指导我们打磨项目。”两年多的时间，江璐璐和她的小伙伴们在老师们的指导下，研发了在线动画制作服务平台“动画星”，获奖无数。

像江璐璐一样的大学生创业之星在济南工程职业技术学院还有很多，在刚刚公布的第五届“山东优秀大学生创业者”名单里，该校学生王奎元赫然在列；学生张志伟是第四届山东大学生十大创业之星……

近年来，济南工程职业技术学院在面向全体学生开展创新创业通识课程的基础上，每个专业还开设1-2门融入创新思维的必修专业课程，实现专创融合，并与学分挂钩。

同时，学校内有校企共建的大学生创业孵化基地，也是学生创业实践的坚实“后盾”，已有40余个学生创业企业入驻孵化；基于各专业实验实训室，学校还建设了44个大学生创新创业工作室，实现孵化基地与实验实训资源共享。学校还有与企业共建的国

内首家“装配式建筑一站式体验馆”和“虚拟现实建造实训中心”，成立山东省大学生创业孵化示范基地、济南市创业孵化基地、济南市众创空间等实训基地，为学生提供“仿真”和“全真”的校内外创新创业平台。

目前，济南工程职业技术学院已形成了“全域联动，内融外协，全程帮扶”的创新创业教育模式，以创新创业学院为“一体”，创新创业管理服务中心和创新创业技术服务中心为“两翼”，形成了学校的创新创业的治理架构，同时又推动政府、行业、企业和学校“多元主体”协同，共同为大学生创新创业保驾护航。

推进辅导员队伍建设 让学生人人出彩

李美倩是工程管理学院工程造价专业1801的学生，她被评为2020年勤学上进类别的“新时代泉城最美青年”。2019年，李美倩获得了山东省职业院校技能大赛“英语口语”赛项一等奖，作为非英语类专业的学生，李美倩说，为了参加比赛经常要集训，“英语老师、专业课老师还有辅导员老师都给了我很多帮助，因为集训而缺席的专业课，老师在课余都一对一帮我辅导，我很感激。”

近年来，济南工程职业技术学院的学生在全国、省级职业院校技能大赛、创新创业赛事以及英语口语、数学建模、财会、服装设计等多种赛事上，全面开花。同时，该校学生热衷公益事业，连续两年打破济南市单日献血量记录；全国十佳心理委员侯亚琪、彭帅，济南市“五一”劳动奖章获得者施

岳，“滕州好人”胡修河等一大批优秀学生纷纷涌现，备受瞩目。

在学生培养与管理上，济南工程职业技术学院创新实践“三结合”体制机制。第一是专职辅导员与班主任相结合，专职辅导员负责思想教育、价值引领及日常管理，班主任负责学风建设、职业指导与科技创新；与此同时，尝试将专职辅导员与兼职辅导员、企业导师相结合，制定校外兼职辅导员和企业导师聘任办法，全方位保障学生的学习和生活。

李美倩的辅导员袁云龙、江璐璐的辅导员马熙正都在保证学生在日常学习生活的时候，能够在自己感兴趣的领域寻求更高更好的发展，同时想尽办法不让每一个学生掉队。像这样优秀的辅导员在学校不是几个，而是一支强大的队伍。

济南工程职业技术学院着力建设“职业化+专业化”学习型辅导员队伍。为保证能力提升有平台，学校成立了国内首家辅导员学校；同时打造了三个辅导员名师工作室，分设辅导员职业能力发展、学生思想政治教育、学生事务管理三大主题，开展组团式行动研究；搭建起职业能力三级大赛平台，实行职称职务双轨晋升，破解职业化难题，比如，学校突出实绩晋升评聘，辅导员胡星鹏就因为工作实绩突出，从助教直接破格晋升为副教授。

如今，走进济南工程职业技术学院，能够明显感觉到学校的学生更阳光、更自信。济南工程职业技术学院也在努力打造成为全国职业教育集团化办学的“典范”，引领产业发展和文化传承创新的“高地”。

近日，2020年“新时代泉城最美青年”名单公布，济南工程职业技术学院的江璐璐和李美倩分别被评为创新创业、勤学上进的“新时代泉城最美青年”。近年来，济南工程职业技术学院多措并举推进学生创新创业工作，同时抓住了学生教育与管理的“牛鼻子”——辅导员队伍建设，学校成功入选全国创新创业高校50强，学生管理工作获评全国职业院校50强，为这里每一个学生的人生充分赋能。



学生江璐璐(左)参加ICAN国际创新创业大赛



学生李美倩(左)与同学参加英语口语比赛